

# 清明祭哀思 掸尘寄深情

本报讯(记者 胡思佳 张艇 通讯员 吕思思文/摄)清明节,定海有祭扫的传统习俗,表达对逝者的哀思之情。连日来,定海不少单位及志愿者团队将清明祭扫融入全民掸尘文明实践活动中,以别样的方式缅怀先人、表达哀思。

一大早,定海区美之声志愿服务队的队员们来到位于定海城区的阿婆桥开展全民掸尘文明实践活动。志愿者们拎上水桶、拿起抹布,仔细擦洗着阿婆桥上每一处角落。阿婆桥桥名来源于“洗桥阿婆”殷桂兰的感人事迹,老人生前十多年如一日,义务清洗定海城区石桥,她的奉献精神更是温暖了整个定海。

“每次看到阿婆桥,我们就会想到‘洗桥阿婆’殷桂兰,以及她十多年如一日的奉献精神。借着清明节,我们也希望以‘掸尘’的方式缅怀阿婆,同时也更好地传承阿婆精神。”据定海区美之声志愿服务队队长曹杏娣介绍,该服务队目前每周都会组织青少年志愿者来到阿婆桥开展“掸尘”活动,除了保持桥面清洁外,也让青少年们亲身体验并传承阿婆的志愿精神,让这份爱与温暖继续传递下去。

当天,定海区慈善拥军服务队的10余名队员来到舟山鸦片战争遗址公园开展全民掸尘文明实践活动。志愿者们拿起水桶和抹布,认真擦拭百将题碑,让历史的记忆更加清晰鲜明,同时,他们还沿着公园小道捡拾垃圾,清理杂物。

“我曾经带着孩子来舟山鸦片战争遗址公园游览过,特别是鸦片战争的历史,我们之前都在课本上学过,也让我深刻感受到如今美好生活的来之不易。”杨贵枝是一名军属,她告诉记者,她在定海已生活了七八年,对这片土地有着特殊的感情,平时她也会积极参与定海区慈善拥军服务队开展的“掸尘”等各项活动中,也希望通过自己



的努力,更好地融入第二故乡,为定海发展出一份力。

在位于东海百里文蔚盐仓段的铁土岭先烈陵,盐仓街道“颜管家”掸尘小队的志愿者们手持扫帚、抹布,细心擦拭着墓碑,并对祭扫区域进行清理,表达对先辈们的崇敬与缅怀之情。

“铁土岭先烈陵长眠着150多位为舟山解放

和建设事业默默奉献的中国人民解放军先烈及官兵等。他们用自己的鲜血和生命,铸就了舟山的辉煌今天。”据盐仓街道“颜管家”掸尘小队队员潘大莺介绍,希望此次通过“掸尘”活动,更好地缅怀他们的功绩,同时也倡导文明祭扫的方式,让这份对先烈的敬仰之情,以更加文明、环保的方式得以传承和发扬。

## 清明祭扫踏青叠加 交警提醒安全出行

本报讯(记者 胡思佳 郑震 通讯员 林晨雯 张家辉)4月4日至4月6日是清明小长假,届时市民清明祭扫、假日出游等逐渐增多。

记者了解到,因清明小长假高速公路对7座以下(含7座)的小型客车免费开放,周边城市、市内短途等出行流量集中。

据舟山高速交警研判,今年清明节假期舟山跨海大桥预计通行总量达23.5万辆次,同比增长10%,日均流量达到7.9万辆次。其中,舟山跨海大桥单日进岛双向最大流量出现在小长假首日,预计分别将达到5.1万辆次和8.2万辆次,出岛最大流量出现在4月5日,预计将达到4.4万辆次。小长假期间,甬舟高速易拥堵路段进岛方向主要为蛟川互通及滨海互通、金塘大桥主通长上坡路段、西堠门大桥长上坡路段、富翅互通;出岛方向在富翅互通、西堠门大桥长上坡路段等处。

高速交警提醒市民、游客出行前关注导航信息,了解即时路况,避开高峰路段、时段。货车驾驶员在节日期间请避开高峰出行,提前安排运输计划,并建议在22:00—次日9:00通行,在高速上行驶时靠右通行。此外,高峰时段将动态开启小车硬路肩借道通行,过往车辆驾驶员需服从现场交警指挥,注意观察沿线可变情报板、诱导屏指示。

按照往年情况,清明小长假期间市民集中祭扫出行主要集中在每天上午时段,届时定海各公墓周边车流量短时聚集,行车停车压力较大。其中,清陵墓园区域除公墓地停车场外,车辆还可停放到公墓对面的龙马环卫停车场。公墓地停车场实行东进西出单向通行的交通组织。上午出岛过境车辆,可绕行东西快速路或329国道行驶,避免流量叠加拥堵。建议扫墓市民乘坐公交车前往。

前往小洋岙公墓扫墓的车辆,可在公墓地停车场、双拥路(阳光路以北)道路两侧、舟山航海学校北校区周边、双洋路、阳光路等停车位停放,建议市民尽量选择绿色出行。

此外,记者了解到,为方便市民前往清陵墓园祭扫,舟山公交于4月4日清明节当天开通扫墓专线,始发站为定海鸿毛湾站,终点站为舟胜高墙门站,沿途经过20余个站点。清明节当天,32路扫墓专线在常规公交线路的基础上,将从青岭路直接开至清陵殡仪馆路口。其中首班发车时间为6:00,末班发车时间为17:30,客流高峰期间将根据客流情况增加营运班次,实行滚动发班。



4月2日上午,廷佐小学、马岙中心学校等组织师生来到舟山烈士陵园开展清明祭英烈活动。

记者 俞姝伊 张旭东 摄



4月2日,金塘各界怀着崇敬与哀思,开展了庄重肃穆的清明祭扫及掸尘活动。

记者 乐珂瑛 通讯员 张玮 摄



4月2日上午,舟山边检站与海关、海事、港航等口岸单位赴舟山烈士陵园开展“赓续红色血脉 传承英烈精神”主题祭扫活动。

记者 刘琪琳 通讯员 袁世宇 车玉莹 摄



4月2日上午,来自定海区总工会、定海区残联、定海区中心医院、环南街道南珍社区、农行定海支行、农行南珍支行工行定海支行的党员代表来到舟山烈士陵园开展清明祭扫活动。

记者 张旭东 俞姝伊 摄